

Отзыв на автореферат диссертации Колесникова Романа Викторовича на тему «Формирование регионального механизма обращения с отходами», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

На современном этапе развития общества на первое место выходит поиск сбалансированного эколого-экономического развития. С точки зрения обращения с отходами такое развитие направлено на вовлечение максимального количества отходов в производственный цикл в качестве вторичных сырья и материалов, что позволит существенно снизить ущерб, наносимый окружающей среде, при обращении с отходами, повысить качество жизни населения и создать источник вторичных ресурсов, что в свою очередь будет способствовать удешевлению производства продукции и снижению уровня загрязнения при ее производстве. Данную концепцию принято называть «экономика замкнутого цикла». Для России это является крайне важной и актуальной темой, так как в стране захоронению подвергается более 90% образующихся у населения отходов, что создает существенные экологические риски в регионах.

Исследование Колесникова Р.В. направлено на изучение особенностей и существующих проблем в сфере обращения с отходами в России. В работе представлено описание региональной схемы обращения с отходами, объединяющей все организационные элементы, а также предложены методики анализа, оценки, контроля и стимулирования субъектов отрасли к внедрению принципов экономики замкнутого цикла. После рассмотрения автореферата можно заключить, что проведенное исследование является полностью законченной научной работой, имеющей достаточное обоснование выносимых на защиту положений и позволяющей сформировать рекомендации к организации обращения с отходами на уровне региона.

Следует выделить ряд замечаний, выявленных в процессе рассмотрения автореферата:

- в методике расчета платы за обращение с ТКО, а именно при расчете потенциальной выручки от реализации вторичного сырья полученного при раздельном сборе ТКО, не ясно какая доля отходов была принята в расчет как потенциально пригодная для вторичного использования, а также были ли учтены потери вторичного сырья при раздельном сборе (загрязнение, намокание и т.д.);

- из автореферата неясно, почему сжигание отходов наносит больший ущерб окружающей среде нежели их захоронение, что требует пояснения (стр. 14–16).

Выявленные замечания являются дискуссионными и не влияют на общие качество и научно-практический характер представленной работы, проведенное исследование отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Колесников Роман Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

доктор экономических наук,
профессор кафедры экономики и финансов
ФГБОУ ВО «Сочинский
государственный университет»

Пашина М.А.



354000, Краснодарский край, г. Сочи,
Центральный район,
ул. Пластунская, д. 94.
Тел.: +7 (862) 264-85-03
E-mail: university@sutr.ru